АННА ГРИГОРЬЕВНА ТРЕТЬЯКОВА. ЛИНИЯ ЖИЗНИ



7 декабря 2022 года ушла из жизни Анна Григорьевна Третьякова. С её именем связана целая эпоха в библиотечном деле, а её трудовой стаж составил 67 лет.

С 1969 г. по 1994 г. Анна Григорьевна была директором Научной библиотеки ДВГУ (ныне ДВФУ). Благодаря её активной деятельности за эти годы произошли огромные перемены: библиотека получила 1 категорию, были открыты абонементы учебной, научной, художественной литературы, отдел редкой книги, с 1991 г. началась автоматизация библиотечных процессов, создаётся электронный каталог. А.Г. Третьякова настойчиво отстаивала перед ректоратом интересы библиотеки. Научная библиотека с 1967 г. являлась методическим центром вузовских библиотек Приморского края, а с 1976 г. — Зональным методическим центром вузовских библиотек Дальневосточного региона. За этот период было проведено множество конференций, семинаров, курсов повышения квалификации для библиотекарей,

межвузовских секций, конкурсов среди библиотек вузов Дальневосточного региона.

С 1995 года Анна Григорьевна переходит на должность главного библиотекаря информационно-маркетингового центра ДВГУ, занимается издательской деятельностью. В 1996 г. вышел справочник «Библиотеки Владивостока», в 1997 г. — «Страницы истории философской мысли: Антология, Ч.І» (Сост. А.А. Биневский, А.Г. Третьякова), в 1998 г. — вторая часть антологии. В 2001 году выходит первый выпуск научно-информационного альманаха «Власть книги: библиотека, издательство, вуз», бессменным составителем и редактором которого она была в течение 15 лет.

В 2016 г. вышла книга Анны Григорьевны Третьяковой «Моя линия жизни». На заслуженный отдых Анна Григорьевна уходит в 2016 г. с должности главного методиста научно-методического отдела Научной библиотеки ДВФУ.

Анна Григорьевна Третьякова имеет почётные звания: заслуженный работник культуры РСФСР (1986), Почётный работник высшего профессионального образования (1999); медаль «Ветеран труда» (1984); значки «Пропагандист книги» (1962), «Победитель социалистического соревнования (1973, 1978), «Ударник девятой пятилетки» (1976), «Ударник десятой пятилетки» (1981), «За отличные успехи в работе в области высшего образования СССР» (Министерство высшего и среднего специального образования СССР, ЦК профсоюзов работников просвещения, высшей школы и научных учреждений, 1984); награждена грамотами и благодарностями: Почётной грамотой Министерства культуры РСФСР и Центрального комитета профсоюза работников культуры в связи с 100-летием г. Владивостока (1960), благодарностью «За отличную работу» Министерства культуры СССР, ЦК профсоюза работников культуры (1962) и другими почётными грамотами.

«Коллеги! Пишите! Участвуйте в создании летописи Дальневосточных библиотек!»



А.Г. Третьякова с ветеранами Научной библиотеки ДВФУ

С этими словами Анны Григорьевны вышел альманах «Власть книги: библиотека, издательство, вуз» (N23, 2002). Из номера в номер А.Г. Третьякова обращалась ко всем представителям библиотечного сообщества, своим друзьям и коллегам. И каждый раз в этом призыве прочитывалось и что-то новое, расширяющее горизонт подачи материалов, их диапазон.

«Коллеги вузовских библиотек и библиотек других систем и ведомств, пишите о новых начинаниях в своей библиотеке, её международных связях, о сотрудниках библиотеки и читателях. Пишите историю библиотеки!» (№2, 2001).

«Пишите историю библиотек, издательств Дальнего Востока. Рассказывайте о людях творческих и любящих книгу!» (№7, 2007).

«Уважаемые коллеги! Редакционный совет приглашает вас к сотрудничеству. Пишите о своей деятельности, о новых творческих успехах! Создавайте сегодня историю вашего вуза и библиотеки! Рассказывайте о тех, кто пишет и издаёт книги» (№8, 2008).

«...Пишите о своей деятельности, присылайте материалы о лучших библиотекарях и издателях, об известных учёных,

преподавателях вашего вуза, об интересных событиях в городе. Освещайте в альманахе сегодняшние события, которые со временем станут историей» (N29, 2009).

У проекта Научной библиотеки университета под названием «Власть книги: библиотека, издательство, вуз», электронного сетевого издания сегодня, есть автор. Задумала его и воплотила в жизнь Анна Григорьевна Третьякова.

«Дорогие читатели! На страницах альманаха вы встретитесь с общественными деятелями, учёными, преподавателями, библиотекарями, музейными и театральными работниками. Их объединяет желание повысить интерес к книге, качеству образования и с должной эффективностью усилить роль библиотек» (N28. 2008).

Ради лучшего опыта

Во втором номере альманаха «Власть книги» (2001) Анна Григорьевна приводит мнение одного из экспертов библиотечного дела, с которым она, по всей видимости, была согласна: «Если вы выполняете свою работу точно так же, как и пять лет назад, то вы делаете это неправильно». (Саймон Френсис, Великобритания, из доклада «Изменения библиотеках и необходимость планирования», раздел «От составителя»).

Анна Григорьевна в своих статьях всегда с энтузиазмом делится опытом: «Научная библиотека постоянно искала новые формы информационного обслуживания. Таковыми стали Дни дипломника (с 1984 г.), в программе которых предусматривалась книжная выставка по тематике дипломных работ, информационных изданий, консультация: «Библиография в помощь курсовым и дипломным работам» (авторская статья «Библиографическая и информационная деятельность Научной библиотеки ДВГУ (1956—1994 гг.), N26»).

В этой же статье: «У библиотеки было огромное желание сделать вузовскую библиотеку центром информационного обеспечения учебно-воспитательного процесса и научных исследований».

Научная библиотека ДВГУ (затем ДВФУ) была создателем и лидером Зонального методического объединения вузовских библиотек. И большую работу в этом направлении вела сама Анна Григорьевна. В статье «Методическая работа и кадры Научной библиотеки ДВГУ (1956−1994)» (№8, 2008) на страницах альманаха она делится опытом: «Как руководитель библиотеки (с 1969) я всегда уделяла внимание повышению квалификации сотрудников. Создавались все условия для заочного обучения в Хабаровском институте культуры, Приморском КПУ и ДВГУ. Заместители директора (В.И. Краснова, позже О.В. Мидяникова) каждый четверг организовывали учёбу в библиотеке, заботясь об актуальности темы. Потом появилась Школа начинающего



библиотекаря (отв. Совет молодых специалистов), Школа руководителя (отв. директор). Дифференцированная система учёбы стала традиционной».

Не желая сдаваться и уходить на полноценный заслуженный отдых, Анна Григорьевна продолжает

работать на авторитет библиотеки и библиотекаря. Занимается альманахом и привлекает новых авторов, делится радостью, как в прежние лучшие годы.

Мечты сбываются

«Дорогой читатель!

В 2007 году произошло значительное событие в Дальневосточном государственном университете: 30 ноября состоялась церемония окончания строительства нового здания Научной библиотеки — одного из крупнейших в современной истории России университетских строительных проектов с общей площадью помещений 9673 квадратных метров. Новая библиотека будет одной из лучших вузовских библиотек России» (№7, 2007, «От составителя»).

К концу 90-х Дальневосточный государственный университет вышел на хорошие показатели, был на подъёме. В ДВГУ на тот момент уже были серьёзные финансовые проекты и прибыль, благодаря которой вуз мог позволить себе софинансирование (30 – 40%) крупных проектов. Так вуз побеждает в федеральном конкурсе (около ста участников!) по организации центров: «Морская биота» и Межрегионального института общественных наук. Министр образования России В.М. Филиппов торжественной церемонии чествования победителя говорит о том, что «ДВГУ выиграл конкурс на создание и естественных центров, и гуманитарных. Вот это – главный показатель рейтинга ДВГУ в России» («Власть книги», №9, 2009, интервью Людмилы Харитоновой В.И. Куриловым: «Дальневосточный cгосударственный университет, 1899-2009: вековые традиции, новейшие технологии, вечные ценности»). В это время на подъёме как одно из важнейших звеньев всего университета – Научная библиотека ДВГУ. Анна Григорьевна Третьякова в разные времена крепко держала в руках штурвал университетской библиотеки, затем – штурвал альманаха «Власть книги: библиотека, издательство, вуз». Вкладывала душу в каждое дело, чтобы оно стало хорошим успешным проектом.

Хрупкая женщина с твёрдым характером до последней возможности оставалась в строю. В статьях альманаха и авторской книге «Моя линия жизни» она рассказывала о достижениях библиотек и о себе, делилась впечатлениями, знаниями, опытом, стремлением быть в числе лучших.

Писала свою жизнь, свою историю...

Свою летопись Анна Григорьевна написала. Будем помнить!



Гутько Татьяна Михайловна,

ведущий библиотекарь БИЦ ФГБОУ ВО ТГМУ Минздрава России, г. Владивосток

Благодарность наставнику

Есть люди, которыми я искренне восхищаюсь в определённых аспектах, часто в

профессиональных, и у которых учусь чему-то.

Если бы мне задали вопрос: «Назовите имя человека, которым Вы восхищаетесь?», я с уверенностью могу заявить, что восхищаюсь человеком моей профессии Анной Григорьевной Третьяковой. Светлая ей память! Будучи профессионалом высшей пробы, — принципиальным, мудрым, позитивным, эрудированным, интеллигентным, Анна Григорьевна вселила в меня огромное уважение и любовь к библиотечному труду.

Я не работала в коллективе, которым руководила Анна Григорьевна. Молодым специалистом, после окончания вуза, я поступила на работу в методический отдел Межсоюзной Краевой библиотеки им. А. Фадеева. Моё знакомство с Анной Григорьевной состоялось на конференции библиотек разных ведомств г. Владивостока. После её доклада и дальнейших встреч на конференциях, семинарах, совместных мероприятиях, я поняла, что это для меня учитель, наставник, воплощение идеала библиотечного работника, к которому я всегда стремилась.

Лидерство в профессиональной библиотечной деятельности проявляется в умении видеть перспективы, в умении достигать профессиональных целей и результатов, в способности эффективно сотрудничать с коллегами, читателями. Этим профессиональным качеством в должной мере обладала Анна Григорьевна. Это качество она стремилась передать нам, своим коллегам.

Каждый библиотекарь, кого судьба свела с Анной Григорьевной, помнит и будет помнить её личное участие в своём становлении и профессиональном росте.



Динсо Анна Вячеславовна, внучка А.Г. Третьяковой, г. Москва

Ах какая женшина...

Я буду помнить нежность рук твоих И волосы, уложенные ежедневно, Твоё лицо, счастливую улыбку и добрые глаза безмерно. И каждую морщинку до единой, Ведь ты была неповторимой. Той сильной женщиной, Кем стать надеюсь я...

Анна Григорьевна Третьякова родилась в 1928 году, в самой простой рабочей семье в Челябинской области. Голодное детство, тяжёлое военное время... Каждый раз, слыша рассказы бабушки о детстве и юношестве, удивлялась, откуда столько мудрости, сдержанности, сопереживания, неугасающей тяги к знаниям, ведь никто не учил этому, попросту было некому и некогда.

Однако Анна Григорьевна никогда не позволяла себе выйти к завтраку неухоженной, вступать в перепалки или споры, она всегда грамотно объясняла, почему ты не прав и какие есть варианты.

Когда я родилась, мама назвала меня в честь бабушки красивым именем Анна, ведь она ждала меня больше всех. «Я жду тебя, мой ангел», – говорила бабушка.

Теперь бабушка мой ангел, ведь я чувствую её присутствие и пронесу частичку бабушки в себе до конца своей жизни. Хрупкая на первый взгляд женщина стала опорой и главой нашей семьи,

даже над дедулей, полковником на работе и мягким и добрым дома.

В 21:00, в какой стране я бы не находилась, она ждала звонка от меня. С уходом из жизни бабушки я все равно в это время смотрю на телефон...

Мой сын Макс, ему 5 лет, спросил: «Мам, ты будешь любить меня так же сильно, как бабушку Аню?». Макс любил очень прабабушку, часто просил играть в догонялки, она не отказывала, ему было очень весело, а она никогда не признавала усталости, ведь любимый правнук. «Ну как я могу ему отказать, Анечка», - говорила мне бабушка, бегая за ним в свои 93 года. Эта парочка мастерски играла в карты,

бабушка поддавалась, а Макс был в восторге от выигрыша. Сейчас он часто вспоминает прабабушку, мы с ним решили, что сама яркая звезда на небе — бабушкина звезда.

Мы очень любили ходить в новые кафе или просто вдвоём ездить к морю во Владивостоке и объездили все парки в Москве. Это были наши с бабушкой свидания, когда мы всегда говорили по душам. Даже когда ей нездоровилось, я приезжала и ждала у подъезда, чтобы спустилась моя любимая женщина.

А бабушкины пироги никогда не сравнятся ни с одной, даже самой лучшей, выпечкой в мире.

В 2020 году Анна Григорьевна переехала в Москву. Все наши соседи восхищались бабушкой, её манерой общения. Охрана дома заботилась и каждый раз наблюдала по камерам, как она гуляет и не обижает ли её кто-нибудь, а когда дул сильный ветер, провожали до подъезда. Покорила сердца даже, казалось бы, равнодушных и сердитых охранников наша элегантная дама в шляпке.



Анна и Юрий Третьяковы

Библиотекари в районных библиотеках Москвы были поражены количеству книг, прочитанных бабушкой. Она всех вокруг приучала к чтению и говорила, нет ЧТО лучшей тренировки для памяти и лучшего подарка на праздник, чем книга.

В ноябре 2022 года бабушка в последний раз в жизни съездила в санаторий. Нашла новых знакомых и подружилась с персоналом. Мы переживали, как ей там одной, но бабушке очень понравилось. Ей даже прислали путёвку на повторный отдых летом. Когда везла бабушку обратно домой, она весело делилась историями из жизни отдыхающих.

Столько добрых слов соболезнования мы получили за это время с 7 декабря 2022 года... Очень жаль, что огромное количество

цветов для бабушки мы принесли не на день рождения 18.12.2022. Ей бы исполнилось 94 года.

Спасибо друзьям и коллегам. Мы все будем помнить и ценить, что в наших жизнях была такая неравнодушная к чужим радостям и горестям женщина.

Спасибо за всё, наша Анна Григорьевна Третьякова!



Пациор Елена Юрьевна, дочь А.Г. Третьяковой, г. Москва

«Голову не опускать и спину держать прямо».

К сожалению, наступает время, когда родители уходят из жизни. С этим невозможно ни смириться, ни к этому привыкнуть.

Когда мы продавали квартиру, приняв решение с мамой переехать в Москву и быть поближе к семье дочери, пришли покупатели — молодая семья с 10-летним сынишкой. Мальчик деловито обошел комнаты и

воскликнул: «Мне очень нравится, я хочу жить именно в этой квартире!» Обращаясь к нам, мама мальчика сказала: «Такое впечатление, что я знаю вас очень давно, хорошая аура у вас».

Да, наша семья — это пример верности, любви, доброты и взаимоуважения друг к другу. Мои родители прожили в счастливом браке 63 года. В доме всегда было уютно, комфортно, и все благодаря любящей и заботливой моей мамочке.

В праздники пахло вкуснейшими мамиными пирогами, за столом собирались друзья, шутили, смеялись, говорили о жизни. Наши родители были молоды, а нам, детям, казалось, что они будут с нами вечно. Мама играла на пианино свою любимую (в то время популярную) песню Яна Френкеля «Слышишь, тревожные дуют ветра...», и все гости дружно подхватывали. И по прошествии уже многих лет мы, став взрослыми, собираемся, переписываемся, общаемся, сохраняя традиции встреч наших родителей.

А какие интересные увлекательные семейные путешествия во время моих школьных летних каникул были! Организатором и инициатором была мама: то плывем на судне «Александр Матросов» по реке Волге, то летим в Москву и Ленинград, то на



поезде едем в Таллин. Когда у меня в детстве заболели зубы, мама бросила все дела и повезла на фрукты в Алма-Ату. А какая незабываемая поездка по Средней Азии: Бухара, Самарканд, Фрунзе, Ашхабад, Ташкент! Первый раз я увидела восточный базар с его неповторимым и незабываемым колоритом, как растёт хлопок, каталась на верблюде, ночевали мы в медресе (мусульманская школа). В этом путешествии мама сказала: «Раз мы в Средней Азии, то должны побывать на озере Иссык-Куль». Несколько дней жили на турбазе на живописном берегу озера. Купались, ходили в поход. Сохранилась фотография, когда мы возвращались из похода: уставшая мамочка присела на камень, ей было тяжело идти, но вида не подала. И всегда мама для меня пример — как бы ни было трудно, голову не опускать и спину держать прямо.

Когда я училась в старших классах, мама поступила на курсы по изучению английского языка при одном из московских вузов. Училась с большим интересом, выполняя все задания в срок. По окончанию курсов получила диплом с отличием. Мне она говорила: «Лена, учиться никогда не поздно, в любом возрасте». Всегда элегантно одета, со вкусом, причёсана, с макияжем. Даже когда должен был прийти правнук Максим (которому, как он сам говорил,





«пять с плюсом»), мама выглядела безупречно. Она всегда была уверена в своих силах, легка на подъём, никогда не боялась трудностей.

Когда у меня родилась доченька, сомнений не было, как её назвать - конечно, красивым именем Анна в честь бабушки. Анна младшая – достойное продолжение честная, добрая, моей мамы: правдивая, с уважением относящаяся к окружающим. Анюта больше доверяла свои секреты бабушке, чем мне. Мама меня спрашивала: «Лена, ты не ревнуешь, что мы с Анютой не посвящаем тебя в наши тайны?» Наоборот, я была очень рада, что мама и Анюта самые близкие подружки, знала, что мама всегда даст верный и нужный совет.

Последнее поздравление от мамы из подмосковного санатория в день моего рождения 7 ноября 2022 года: «Лена! С днём рождения поздравляю! Да, всегда этот день был для нас двойным праздником, но этот день был самым лучшим и

хлопотливым. Слава богу, что семья у нас крепкая. Будем беречь друг друга».

До конца своих дней мамочка была активна: интересовалась событиями, происходящими внутри и за рубежом, переживала, чтобы всё в политике было ладно, говорила: «Сколько можно воевать, я пережила это, хоть и была в тылу. Детства, собственно, у нас и не было».

Очень много читала, как художественную, так и публицистическую литературу. В далёком послевоенном 1947 году юная Аня Пакулева (девичья фамилия мамы), после окончания вечерней школы рабочей молодежи, приехав в Ленинград, шла мимо Ленинградского института культуры им. Н. К. Крупской и случайно увидела, что студентам предоставляется общежитие. Это решило её судьбу. Она гордилась полученной специальностью «библиотечный специалист, библиотековед». Всю свою сознательную жизнь мама посвятила достойному служению Книге.

Перебирая как-то свой архив, мама сказала: «У меня столько благодарностей! Чудачка, семью бросала, на работу бежала, все старалась, как бы лучше было».

Выражаем огромную благодарность коллегам и друзьям за соболезнования. В это нелёгкое для нас время очень важно и ценно ваше сочувствие. Спасибо за добрые слова о нашей дорогой Анне Григорьевне Третьяковой!



На презентации книги «Моя линия жизни» в Научной библиотеке ДВФУ